

# 广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心出版 总编辑：陈君辉

2014年10月27日 星期一

总第742期

农历甲午年九月初四

第15期

## 国家第一批住院医生规范化培训基地名录公布

我省40家医院被认定为第一批住院医生规范化培训基地

本报讯 近日，国家卫生计生委办公厅发布《通知》，公布了第一批住院医生规范化培训基地名录，全国共有450家医院被认定为住院医生规范化培训基地，我省40家榜上有名。

我省被认定为第一批住院医生规范化培训基地的医院包括：中山大学附属第一医院、中山大学孙逸仙纪念医院、中山大学附属第三医院、中山大学附属肿瘤医院、中山大学中山眼科中心、中山大学附属口腔医院、暨南大学附属第一医院、广东药学院附属第一医院、南方医科大学南方医院、南方医科大学珠江医院、广东省人民医院、广东省第二人民医院、广东省妇幼保健院、广东省口腔医院、广州医科大学附属第一医院、广州医科大学附属第二医院、广州医科大学附属第三医院、广州市第一人民医院、广州市红十字会医院、广州市妇女儿童医疗中心、广州市精神病医院、北京大学深圳医院、

深圳市人民医院、深圳市第二人民医院、珠海市人民医院、汕头大学医学院第一附属医院、汕头市中心医院、佛山市第一人民医院、粤北人民医院、惠州市中心人民医院、东莞市人民医院、中山市人民医院、江门市人民医院、阳江市人民医院、广东医学院附属医院、湛江中心人民医院、茂名市人民医院、清远市人民医院、揭阳市人民医院、顺德区第一人民医院等。

据悉，这次公布的第一批住院医生规范化培训基地，是国家卫生计生委为贯彻落实国务院七部门《关于建立住院医师规范化培训制度的指导意见》精神，按照《国家卫生计生委办公厅关于开展住院医师规范化培训基地认定工作的通知》有关部署，由各省级卫生计生行政部门组织认定第一批住院医师规范化培训基地，并根据《住院医师规范化培训管理办法(试行)》相关要求予以公布。  
(孙维)

陈元胜率队做客广东电台“广东民声热线·行风评议面对面”回应热点

## 推进优质资源下沉 深化医改惠民利民

本报讯 10月21日，省卫生计生委主任陈元胜率委领导刘银燕、云斌、温伟群，以及省委综合监督处处长冯惠强和计划生育家庭发展处处长卢璐，做客广东电台“广东民声热线·行风评议面对面”直播节目，回应我省卫生计生热点问题。参加本次节目上线的嘉宾还有省直行评团、特约评议团和媒体观察团成员。

广东“民声热线”由政府部门与媒体共同主办。政府部门通过热线听取民意，体察民情，为民办事，树立了政府部门的亲民形象，增强了政府和群众之间的鱼水之情，为构建和谐社会营造良好环境。本期直播的“广东民声热线·行风评议面对面”，除一直以来备受社会关注的群众看病难、看病贵和医疗纠纷的处理等问题外，登革热和埃博拉的疫情和防控也成为公众关注的焦点。

### 防控 ▲▲▲

登革热：发展势头得到有效控制  
埃博拉：我省多管齐下严防死守

陈元胜在节目中通报了登革热疫情和埃博拉防控最新情况。

陈元胜介绍说，今年登革热疫情来得早，发生快，涉及面大，波及到全省20个市，重症病例现在是20例，死亡6例，基本上99.9%都是轻症病。疫情发生之后，省委省政府和各级党委、政府都高度重视，组织蚊虫消杀，清理积水，工作成效有目共睹。同时，群众积极参与防控的热情空前高涨。目前，登革热发展势头在广东得到了有效控制。

“今年登革热的范围广一些，势头猛一些这是什么原因呢？”陈元胜回答主持人问题时解释，今年登革热疫情与气候有关。登革热在广州有20多年的发展历史，由于与东南亚国家交往比较频繁，广东的病例都为输入性病例。此外，广东的各项防控工作虽然做了很多，但今年相关部门对疫情的凶猛程度判断不足，没有及早采取有力措施。还有一个重要原因在于，部分群众在疫情开始时对轻微病情不以为然。

据最新数据显示，登革热疫情与上一周相比，病例大幅度下降。但陈元胜强调，从规律来看，10月到11月还是登革热发病的高发期，“尽管我们通过主观的努力把发病率降下来，但是不能掉以轻心，更不能认为疫情已经结束了。各级部门还要继续努力，加大防控力度。”

对于埃博拉的防控工作，陈元胜表示，全世界都在关注埃博拉疫情。由于埃博拉传染性很强，死亡率很高，省委省政府非常重视，要求我们卫生计生部门严防死守，把埃博拉病例拒于国门之外。根据省委省政府的要求，我们做了大量的工作。他透露，8月23日至10月21日，从埃博拉疫区到广州的入境人员共8672人，其中5437人已解除健康监护，其他人员仍在监护之中。目前已排查埃博拉出血热留观病例43人，全部经广东检验检疫局和省疾病预防控制中心病原学检测，结果均为阴性，即未感染埃博拉病毒。

陈元胜介绍，广东已成立指挥部，采取了许多措施。在各个机场、大型的国际会议场所加大



了检查排查的力度，同时指定了27家埃博拉定点收治医院、广东省疾控中心等3家病例筛查检测机构。“对所有疫区来的人一个不漏进行检测，来了以后也要一个对一个盯紧。”目前这种跟踪监护率达到了百分之百。

此时正值广交会期间，“这次广交会所有来自疫区的参展人员，都指定专门的酒店居住，每天由卫生部门工作人员早晚测量体温。”陈元胜称，“这是在非常时期采取的非常手段”。对于还没有出发的疫区参展客商，则

让其改期暂时不要来。陈元胜希望得到各国疫区参展人员的理解。

### 医改 ▲▲▲

加大1052个乡镇医院设施配备力度  
推行县镇(乡)医疗机构一体化改革

陈元胜还对一直以来困扰老百姓的“看病难、看病贵”等一系列问题进行了回应。

“大医院看病难是个老话题。大医院和社区医院患者数量依然

严重失衡，三甲医院排长龙，社区医院拍‘乌龟’(门诊号)。这个现象在拥有多家三甲医院的广州尤为突出。”“小病去社区，大病去医院，但在现实中执行的不怎么样。您分析一下为什么社区医院和大医院依然会存在这种冷热两重天的状况呢？”针对主持人和广东广播电视台《今日关注》记者提出的老百姓看病问题，陈元胜解释说，这就是群众对基层医院的信任度问题和就医观念问题。“大医院集中了最好的资源，最好的医生，最好的设备，所以老百姓就不愿意去基层医院。”

节目中播出的视频里，广州一名基层社区医院院长反映了基层医院用药受限的问题。

陈元胜回应，国家实行基本药物制度，要求乡镇、社区医院只能使用基本药物。其实在国家制定的520种基本药物基础上，广东省政府已经补充两次，增加了447种，目前广东基层医院可以使用的药物有967种。他表示，最近国家对基本药物制度进行了进一步的放开，在基本药物的总数跟总的金额上广东再放开，在现在的比例上又加了40%。“我相信这个文件正式出台之后，基层的用药紧张或者是用药不足的问题也可以得到解决。”

陈元胜透露，今年广东将加大对1052家乡镇医院的设施配备力度，定向培养本科毕业生到社区医院。并采取帮扶制度，由大医院帮助培训基层医院，通过提高基层医生的生活待遇，使基层留住得好医生。他说，广东将进行县镇(乡)医疗机构一体化改革，把县医院跟镇医院融为一体，比如说工作轮流制，让水平高的医生到乡镇医院工作，以提高基层的医疗水平。

据悉，直播“广东民声热线·行风评议面对面”节目前，省卫生计生委医政处和政策法规处负责人在珠江经济广播台频道上线，接听和回答了听众有关卫生计生方面关心的问题。图为广东电台“民声热线”直播现场。

(孙维文 郑悦 摄)

骆文智出席全省卫生计生系统依法行政专题培训班

## 提高卫生计生干部依法行政能力

本报讯 10月21~23日，全省卫生计生系统行政复议和行政诉讼专题培训班在佛山市南海区开班。省卫生计生委党组书记骆文智出席并作动员讲话。各地级以上市卫生计生局(委)分管政法工作领导和政策法规部门负责人，以及机关处室、省中医药局负责行政复议和行政应诉工作的负责人，共计70余人参加了培训。

骆文智指出，我国当前正处于

改革开放的深水期，社会转型的关键期，各种利益冲突频繁、社会矛盾凸显。人民群众在物质生活条件不断得到改善的同时，民主法治意识、政治参与意识、权利义务意识等也得以普遍增强，对于社会公平正义的追求越来越强烈，对于更加发挥法治在国家治理和社会管理中的作用也越来越期待。近年来，省卫生计生委认真贯彻落实国务院《全面推进依法行政实施纲要》，以建设法治政府为目标，以增强领导干部依法行政能力和提高制度建设质量为着力点，全面推进依法行政。但是，当前医药卫生体制改革正处于关键时期，各种不稳定、不确定因素明显增加；传统的计划生育管理模式也受到了越来越多的质疑和挑战。各级卫生计生部门依法处理政务的能力与广大群众日益增长的依法治国的需求之间，还存

在一定的距离。实际工作中，有法不依、执法不严、违法不究等现象仍然存在。

骆文智强调，强化卫生计生依法行政，必须提高领导干部运用法治思维和法治方式的能力。卫生计生执法人员的法治意识、法治素养、依法办事的能力如何，直接决定所在地区依法执政理念的落实程度，直接影响全省卫生计生系统依法行政的效果，直接

关系到整个卫生计生事业建设的成败。卫生、计生都关系到民生，与广大群众的切实利益密切相关，对可能发生的纠纷和冲突，各地一定要妥善运用法律的知识和技巧，及早化解矛盾，避免久拖不决，越拖越难解决。

培训班邀请了国家卫生计生委法制司副司长赵宁，中国医院协会医疗法制委员会常务副主任郑雪倩和广州市中级人民法院行政审判庭庭长肖志雄等专家分别作有关我国卫生计生法制建设与依法行政工作、医疗纠纷处理的法律问题、依法行政理念与实务等专题讲座。学员反映，此次培训班结合理论与实务，针对性和指导性强。(高丛林)

## 国务院发展研究中心考察组到鹏城调研

深圳讯 近日，国务院发展研究中心社会发展部考察组到深圳调研，并在深圳市计生服务中心召开“生育及相关公共政策研究”座谈会。深圳市人力资源和社会保障局、北京大学深圳医院、市计生服务中心、市妇幼保健院、远东妇儿医院有关负责同志参加座谈。

考察组参观了深圳市计生服务中心门诊大楼，并座谈听取妇幼保健与计生技术服务工作情况

介绍，了解相关医院和计生服务中心机构性质、主要职能、服务规模和运行情况，询问该市产科资源配置、人口的生育需求、优生健康惠民工程免费婚前及孕前健康检查项目进展及计生技术服务内容与需求等情况。

座谈会上，与会人员对妇幼保健服务体系与计生技术服务机构资源整合的现状与困难进行了讨论。(党妓)

深圳市委副书记戴北方到盐田区开展计生挂钩帮扶工作

## 开拓新思路 探索新举措

深圳讯 近日，深圳市委副书记戴北方率副市长吴以环等到盐田区开展计生挂钩帮扶工作。市委办公厅、市卫生计生委、市妇联等相关部门负责同志随行参加活动。

戴北方先到盐田港口汽车运输业工联会计生协会调研，详细了解协会在加强行业计生管理、组织女工健康体检、开展女工技能培训等方面的情况。随后，召开座谈会，听取计生协会、市妇联和盐田区有关计生工作情况的汇报。他肯定盐田区计生工作成绩的同时，希望该区进一步开拓创新，做好做实计生工作，为全市计生工作提供经验。

戴北方还对进一步做好全市计生工作提出了要求。他指出，要落实党政领导工作责任制，加大监督检查工作力度；创新工作思路，探索解决新问题的举措，特别是流动人口的宣传教育，寓服务于管理；引入社会力量，发动社会组织加强计生工作；加强信息化建设，建设“织网工程”，通过建立大数据库加强信息共享，提升工作效率。

吴以环鼓励盐田区计生协会加强内涵建设，丰富工作内容，打造工作品牌，并要求该区加大投入，稳定计生工作队伍，强化服务管理责任，完善利益导向机制。

(叶培洪墨)

省卫生计生委发出《通知》

## 做好秋冬季重点传染病防控

本报讯 近日，省卫生计生委发出《关于切实做好秋冬季重点传染病防控工作的通知》，要求各地有关单位落实好该项工作。

《通知》指出，秋季是呼吸道、肠道及虫媒等传染病高发季节，登革热、麻疹、手足口等重点传染病疫情形势严峻，流感、人感染禽流感等进入高发季节。

《通知》要求，各地卫生计生行政部门要进一步提高对秋冬季重点传染病防控工作重要性、复杂性和艰巨性的认识，增强责任感和紧迫感，切实加强组织领导，制订完善的防控方案，进一步做好我省秋冬季重点传染病防控工作。一要高度重视，加强组织领导强化联防联控。在地党委和政府的领导下，主动协调有关部门，积极动员社会参与，扎实做好秋冬季传染病防控工作。二要加强监测，及时研判预警，规范处置疫情。加强传染病监测、报告、分析、预警、效果评估等工作，强化对重点地区、重点疾病、重点人

群的监测和报告。三要广泛发动，全面深入开展爱国卫生运动。组织集中统一的灭蚊灭鼠等“除四害”活动，继续开展病媒生物孳生地的清除工作，要把防控措施落实到每个社区、单位和家庭，动员群众翻盆倒罐，清除室内和庭院积水，净化蚊虫孳生环境。四要完善保障，扎实做好免疫规划工作。积极协调财政部门按照规定落实疾控机构免疫规划工作经费，保障免疫规划工作正常开展。疫苗接种率较低的地区要采取有效措施，切实提高疫苗接种率。针对麻疹疫情高风险地区以及流动人口和偏远山区等重点人群，要有针对性地落实各项麻疹防控措

施。五要关口前移，做好危重病例救治和院感控制。切实落实“早发现、早诊断、早报告、早隔离、早治疗”的措施，做到关口前移，严格执行传染病预检分诊制度，做好发热门诊工作，切实落实消毒隔离等医院感染控制措施。六要加强宣传，普及秋冬季传染病防治知识，明确宣传重点，制订有针对性的宣传方案，开展秋冬季传染病防治知识宣传活动。七要加强督导，确保防控措施落实到位。加强传染病防控工作督导，不断强化落实传染病防控工作的属地责任、部门责任、单位责任和个人责任；加强对防控工作的效果评估，不断改进工作措施，提高防控工作水平。对督导检查发现的问题，要督促及时整改，并对整改落实情况进行跟踪，确保各项措施落实到位。对因防控工作不力导致疫情暴发流行的，要按有关规定实行责任追究。

(孙维)

潮州代理市长卢淳杰到基层调研计生

进一步完善

挂钩帮扶机制

潮州讯 10月20日，潮州市委

副书记、代理市长卢淳杰率队到饶平县调研指导计划生育工作。

卢淳杰一行到联饶镇山门村

慰问计划生育困难家庭，听取饶

平县和联饶镇的计生工作情况汇报。

他希望饶平县继续加强温鼓

劲，推动计生工作再上新台阶。

卢淳杰要求，饶平县各级各

部门要进一步加强组织领导，强

化责任落实，扎实抓好计生工

作；进一步转变工作作风，贯彻

落实好现行生育政策；正确处

理好眼前与长远的关系，确保计

生服务水平。

(郑木贤 林河霖)

工作有利于经济社会的发展；进

一步完善挂钩帮扶机制，畅通沟

通渠道，多渠道筹措资金，落

实帮扶措施，确保帮扶到位，取

得成效；进一步增加投入，不断完

善镇、村计生服务设施，提高计

生服务水平。

(郑木贤 林河霖)

责任编辑：孙维 高俊 版式设计：沈海